ET vaardigheden 14-1

Practicum elektriciteit

P

4p

=orana en Dibi doen een practicum over elekiricitait.

Ze zetten een weerstand in serie met een fietslampje en een
siroommeter. Deze sluiten ze aan op een regelbare spanningsbron.
Met een zchakelaar kunnen ze het circuit sluiten of onderbreken.

Sorana en Dibi gebruiken een spanningsmeter om de spanning over het

fietslampje te meten.

Op de uitwerkbijlage zie je een deel van hun schakeling.

< Maak het schakelschema compleet met schakelaar, lampje en
spanningsmetar.

De spanningsbron zetten ze op verschillende standen.
Ze lezen bij elke stand de spanning over en de stroom door het lampje af.
Je ziet een tabel met hun meetresultaten.

u(v) 0,0 1,0 1,5 2,0 3,0 4,0 50
I (mA) 0,0 23,2 33,5 42,0 52,5 59,0 61,2

Teken in het diagram op de uitwerkbijlage de grafiek van de stroomsterkte
tegen de spanning.

Vaardigheden




Bijlage 14-1

Practicum elektriciteit

1 Maak het schakelschema compleet met schakelaar, lampje en
spanningsmeter.

2 Teken in het diagram de grafiek van de stroomsterkte tegen de spanning.

(mA)

0,0 1,0 20 3,0 4,0 5,0

Vaardigheden



Correctievoorschrift 14-1

1 maximumscore 2
= schakelaar en lampje met het juiste symbool in serie met de weerstand 1
« voltmeter met het juiste symbool parallel over het lampje 1

Opmerkingen

Als er geen stroomkring is getekend 1 scorepunt aftrekken.

Als de kandidaat in de gesloten stroomkring een kortsiuiting maakt, voor
deze vraag geen scorepunt toekennen.

2 maximumscore 4
voorbeeld van een grafiek:
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» indelen van de verticale as 1
= intekenen van de meetpunten 2
- vloeiende lijn door de meetpunten 1

Opmerkingen

Als de kandidaat minder dan 2/3 van de verticale as gebruikt, het eerste
scorepunt niet toekennen.

Voor elk onjuist meetpunt 1 scorepunt aftrekken met een maximum van

2 scorepunten.

Vaardigheden



ET-Materie-BINAS

15-2

Vioeistof verwarmen

Mel een elekirisch verwarmingsapparaal wordt esn viceislol verwarmcd.

— imin)

p 319 HEFIEIH' welke vioeisiof hiler is verwamd. Noteer eerst de IEI'T'II]EI'EIU.ILI.I" die
je afleest.

2p 40 Leg uit waarom de temperatuur na enige tijd niet meer stijgt terwijl je de
vioeistof toch blijft verwarmen.

ip 41 \Wat geeft het diagram weer?
& een chemische reactie
B een natuurkundig proces
¢ Het geeft geen chemische reactie of natuurkundig proces weer.

Materie



14-1

Schaduwdoek

Bert en Sefma willen een schadwsdoek kopen om bowven hun zithosk in de
fuin {e hangen

Zelazen in een folder van de leverancier;

Het materiaal waarvan wij het doek maken is 320 gim®.

‘“olgens Bert is hier de dichtheid gegeven.

= ‘Waarom heeft Ber gesn gelijk?

In de folder staat ook:

Het gewicht van het schaduwdoek zonder bevestigingsmateriaal
is 1,8 kg.

1p Natuurkundig gezien klopt deze zin niet. Deze zin staat ook in de
uitwerkbijlage.
- Verbeter deze zin zodat die natuurkundig klopt.
2p Bereken de oppervlakte van het doek.
2p Bert en Selma willen het schaduwdoek vooral op warme zonnige dagen
gebruiken om koel te zitten. Het doek is in een witte en een zwarte
uitvoering te koop.
- Leg uit waarom de zwarte uitvoering geen verstandige keuze is om op
warme dagen koel te kunnen zitten.
1p Het doek is van geweven kunststofvezels gemaakt. Kunststofvezels zijn
een goede warmte isolator.
- Noem nog een stofeigenschap waarom juist dit materiaal geschikt is
om als schaduwdoek te gebruiken.
Schaduwdoek
6 Verbeter deze zin zodat die natuurkundig klopt.
van het schaduwdoek zonder bevestigingsmateriaal
is

Materie



Correctie voorschrift 15-2

Vloeistof verwarmen

39

Vraag

40

41

Materie

maximumscore 2

570 K, olijfolie

+ aflezen en noteren van de temperatuur (het kookpunt) 1

+ opzoeken in BINAS en noteren van de juiste stof 1
Antwoord Scores

maximumscore 2
De vloeistof gaat over in de gasvormige fase / de vloeistof kookt. Alle
toegevoerde energie is nodig voor de faseovergang.

+ de viceistof gaat over in de gasvormige fase / de vloeistof kookt 1
+ inzicht dat alle energie nodig is voor de faseovergang 1
B



correctievoorschrift 14-1

Schaduwdoek

5 maximumscore 1
Het antwoord moet het inzicht bevatten dat de eenheid van dichtheid
g!cm?' (of kgfm3} en niet gfcm2 (of kgfmz} is.

Opmerking
Als de kandidaat als antwoord geeft ‘Dit is het gewicht in m*’ of ‘Dit moet in
cm® of m*’, dit fout rekenen.

6 maximumscore 1
&én van de volgende antwoorden:
— De massa van het schaduwdoek ... kg.
— Het gewicht van het schaduwdoek ... N.

Opmerkingen

Als een kandidaat ‘kilo’ noteert dit fout rekenen.

Als een kandidaat noteert: ‘Het gewicht van .._____is 1,8 N, dit goed
rekenen.

7  maximumscore 2
A=56m?

* inzicht dat de massa of de massa per oppervlakte eenheid moet
worden omgerekend 1
* rest van de berekening juist 1

8 maximumscore 2
Een (ruw) zwart opperviak absorbeert meer stralingsenergie dan een wit
oppervlak. Dus zal (het onder) een zwart doek warmer worden.

+ een (ruw) zwart oppervlak absorbeert meer stralingsenergie dan een
wit opperviak 1
*  juiste conclusie 1

9 maximumscore 1
voorbeelden van juiste antwoorden:
— kleine dichtheid
— veerkrachtig / rekbaar / taai
— waterafstotend / afwasbaar / weerbestendig
— ondoorzichtig

Opmerking

Als de kandidaat noteert: ‘Het is een licht materiaal’, dit fout rekenen.
Licht is geen stofeigenschap.

Materie



ET-Geluid

15-2

Ip

Geluid

Oranje dolt met geluidsmeters

20

In een aantal steden staan geluidssensoren die het viiegtuiglawaai

registeren.

Behalve vliegtuiglawaai registreren de sensoren ook ander geluid.
Tijdens de tv-uitzending van een wedstrijd van het Nederlands elftal in
Japan registreerden geluidssensoren in woonwijken het gejuich bij het
eerste Nederlandse doelpunt.

In het diagram zie je een deel van de registratie van €en van de
geluidssensoren.

ket

geludssherkte
(dB)

| &0

1438 14:40 14:42 14:44

_._|:|.I|§

Welke zone hoort bij het laagst gemeten geluidsniveau door de
geluidssensor?



ip

Zp

Geluid

21

22

Je ziet een afbeelding met de maximaal gemeten geluidssterkte in een
aantal steden (in dB) tijdens het doelpunt (tussen 14:39 en 14:40 uur).

Leide

Den Haag

In welke plaats stond de geluidssensor waarvan de geluidsmeting is
weergegeven? Gebruik bij je antwoord ook het diagram met de
tijdregistratie.

A Amsterdam

B Amstelveen

¢ Haarlem

D Leiden

Yoor het geluidsniveau geldt de volgende regel:

Bij elke verdubbeling van het geluid neemt het geluidsniveau met
3 dB toe.

Vergelijk het geluidsniveau in Haarlem met dat in Amsterdam.
- Bereken hoeveel maal zoveel geluid er in Amsterdam is gemaakt.



14-1

Vinvis zingt toontje lager

Elauwe vinvissen communiceren met elkaar door te zingen.

Blawwe vinvis

Als vinvisvrouwtjes dichtbij zijn, zingen de mannetjes zachter en lager,

& 33 Amerikaanse onderzoekers hebben gemeten dat de frequentie van de
laagste toon afneemt van 22 Hz naar 15 Hz.
= Leg uit of mensen tonen van 15 Hz kunnen horen.

ip 34 De onderzoekers hebben onder water geluidsopnamen gemaakt.
Welk apparaat hebben ze daarbij in ieder geval gebruikt?

A
B
Cc
D

decibelmeter
echolood
luidspreker
microfoon

3p 35 Je ziet van een bepaalde toon het beeld op een oscilloscoop.

10 ms

- Bereken de frequentie van deze toon. Rond je antwoord af op een

Geluid

heel getal. Bepaal eerst de trillingstijd van de toon.



2p 36 Als vinvisvrouwtjes dichtbij zijn, zingen de mannetjes zachter en lager.
In de uitwerkbijlage staan twee zinnen over deze veranderingen.
- Omcirkel in elke zin de juiste mogelijkheden.

Bijlage
36 QOmcirkel in elke zin de juiste mogelijkheden.

Wanneer de vinvis zachter zingt, is de | amplitude | trillingstijd

van het signaal groter kleiner
Wanneer de vinvis met een lage toon zingt, is de

amplitude @ trillingstijd | van het signaal groter kleiner

Geluid




Correctie voorschrift

15-2

Oranje dolt met geluidsmeters

20

21

maximumscore 1
rustig

D

Vraag | Antwoord

14-1

22

maximumscore 2
4 (maal)

+ berekenen van het verschil in geluidsniveau
+ rest van de berekening juist

Vinvis zingt toontje lager

33

34

35

36

Geluid

maximumscore 2

Mensen kunnen tonen onder 20 Hz niet horen. Een toon van 15 Hz is dus

voor mensen niet hoorbaar.

+ noteren van de ondergrens van 20 Hz
* juiste conclusie

D

maximumscore 3
f=21Hz

* bepalen van de trillingstijd (47 ms / 48 ms)
« gebruikvanf=1/T
+ rest van de berekening juist

Opmerking
Als de frequentie niet juist is afgerond, het laatste scorepunt niet
toekennen.

maximumscore 2
« amplitude, kleiner
« trillingstijd, groter

Opmerking
Een deelscore alleen toekennen als beide keuzes juist zijn.

Scores



ET kracht-en-beweging 13-1

Licht in balans

Jaring heeft boven zijn tafel een dubbele hanglamp. De hoogte van de
lampen is in te stellen met behulp van twee gewichten.

Elk snoer loopt van contactpunt C via een losse katrol met een gewicht en
een vaste katrol naar de lamp.

A
/ /s

\"- 'IIIII i

A A

In de uitwerkbijlage staat de schematische tekening nogmaals.
In de tekening is de kracht in snoer S gegeven. In het andere deel van het
snoer werkt een even grote kracht.

ap 34 Bepaal met een constructie in de uitwerkbijlage de zwaartekracht op het
gewicht en noteer de grootte onder de figuur.

Kracht en beweging



Bijlage

34 Bepaal met een constructie de zwaartekracht op het gewicht met de katrol
en noteer de grootte onder de figuur.

Kracht en beweging




12-2

Doorslulzen

ip 35
4p 40
ip M
3p 42
2p 43

Lees het krantenartikel.

Houten sluisdeuren op reis

Harlingen

Vier houten sluisdeuren van 14
Bij 9 meter 2ijn in Harlingen op
een pontan gehesen, De deuren
van elk BO fon worden naoar
Antwerpen verscheept.

Een sluisdeur hangt aan e=n takel met 2en vaste en een losze katrol

'elka vitspraak is juist?

iy

B
c
D

Allzen de losse katral verkleint de benodigde krachi.
Allzen de vasts kairz! verkleint de benodigds kracht.
Eeide katrollen verkleinen de benoadigde kracht,

Geen van de kairollen verkleinen de benodigde kracht,

De massief houten sluisdeur van 80 ton (1 ton = 1000 kg) heeft een gemiddelde
dikte van 0,5 m.

Laat met een berekening zien dat de sluisdeur van ebbenhout gemaakt kan zijn.
Gebruik bij je antwoord de tabel ‘Gegevens van enkele vaste stoffen’ in BINAS.

In de uitwerkbijlage staat een vereenvoudigde tekening van de losse katrol. Aan

de katrol hangt aan twee kabels een sluisdeur (massa 80 ton).

- Construeer de kracht waarmee door de sluisdeur aan kabel A wordt
getrokken. Noteer de grootte onder de tekening.

Om een sluisdeur naar het ponton te verplaatsen tilt een kraan de deur 2,56 m

omhoog.

= Toon met een berekening aan dat de kraan daarvoor een nuttige arbeid van
2,0 MJ verricht.

De sluisdeur ligt op houten balken op het ponton. De deur heeft een
contactoppervlak met de balken van 12,5 m?.
- Bereken de druk van de sluisdeur op de balken.

Kracht en beweging



15-2

Opbeurend

Herman heaefl gen sleekwagen met elekiromoior die pakkelien kan
aplillen en verplaatsen, Yerwaaroos in de valgende vragen de
zwaariekracht op de sieakkar.

i 3% Herman kan de steskkar in verschilznde standen vasthoudean,

3p 27

2p 28

= |nwelk van de drie standen iz de spierkracht het kleinsi?

Herman plaatst een pakket van 60 kg (F, = 600 N) op de steekkar.

! |
I —— e ——1
' ' '

Bereken de kracht die nodig is om de steekkar in evenwicht te houden.
Gebruik de afmetingen in de afbeelding.

De motor van de steekkar brengt het pakket 0,9 m omhoog.
- Bereken hoeveel arbeid de motor tenminste moet leveren.

Kracht en beweging



Bijlage

Doorsluizen

41 Construeer de kracht waarmee aan kabel A wordt getrokken. Noteer de grootte

onder de tekening.

J 1em2 100 kN
Ll

Kracht en beweging




11-1

Gitaarconcert op windenergie

Gitanst Jan Akkerman heelt in een weilland in Gromngen een byzonder concard
gegevan.

Die energie voor Zijn gelndsinstallate is geleverd door een viieger.

Bij het stiygen van de viieger rolt een touw wit die aan de vheger vastzit.
Door hel urtrodlen gaal een dynamo draaien waarbij energie wordl opgewakL
Met deze energie worden accu's opgeladan.

1p 47 Hoe heet de kracht waammee het touw aan de viieger trekt?
& elekinsche kracht
B spankracht
C  weerkrachi
0D windkracht

3p 18 In de uitwerkbijlage staat een tekening met de richting van de kracht in het touw
en de windkracht op een bepaald moment tijdens het oplaten.

- Construeer in die tekening de resultante (nettokracht) van die twee krachten
en noteer de grootte eronder.

Kracht en beweging



Bijlage

Gitaarconcert op windenergie

18

Construeer in de tekening de resultante van de kracht in het touw en de
windkracht en noteer de grootte eronder.
De schaal is 1 cm % 100 N.

Kracht en beweging




14-1
Solar Impulse

D Sodar Impulse is ean vilaglulg op Zonmne-energia

Gegavens van de Sclar Impulss,

maximale snelheaid 7o kmih
take-off snelheid 35 kmih
lake-ofT tijd 2 min 42 sac

ip 19 G o te Kunnen SUJQE-'F g ean minimats snelheld r':n:lig da fake-off
snelheid

Cia take=off snelhaid van de Solar Impulsa wondt 2 min 42 $ac na de star
bereiki

<% Toon met een bersksning aan dat de versnelling 0,06 mis® is

2p 11 De Solar Impulse heeft een massa van 1600 kg.
- Bereken de kracht die nodig is om die versnelling te halen.

zp 12 Om normaal te blijven ademen moet er in de cockpit een luchtdruk van
ongeveer 1000 hPa zijn.
De Solar Impulse vliegt op zijn maximale hoogte (8500 m).
- Leg uit of de druk in de cockpit hoger of lager is dan de luchtdruk
buiten de cockpit. Gebruik bij je antwoord de tabel ‘Luchtdruk en
hoogte’ in BINAS.

Kracht en beweging



Correctievoorschrift 13-1
Vraag Antwoord

34  maximumscore 3
F,=2,5 N (met een marge van 0,2 N)

voorbeeld van een constructie:

i Fem14N

= constructie van de verticale kracht
= juiste lengte en richting van de zwaartekracht
= opmeten en noteren van de zwaartekracht

Opmerking
Als de kandidaat geen constructie heeft uitgevoerd geen scorepunten voor
deze vraag toekennen.

Correctievoorschrift 12-2

Doorsluizen

39 A

40 maximumscore 4
*+  berekenen van het volume van de deur
» gebruikvanp=m/V
» rest van de berekening juist
+ opzoeken van de dichtheid van ebbenhout en vergelijken met de
gevonden waarde

Kracht en beweging

Scores



Vraag Antwoord

41 maximumscore 3
=450 kN {met een marge van 20 kN)

= ontbinden van F, in kabel A

« tekenen van de juiste richting en grootte van de kracht in kabel A

« opmeten en noteren van de kracht in kabel A

voorbeeld van een constructie:

A
J 1 cm =100 kN
",
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Opmerking

Als de kandidaat -, niet correct heeft ontbonden geen scorepunten voor

deze vraag toekennen.

47 maximumscore 3
« gebrukvan F=m-g
« gebruilk van W=F- s
« rest van de berekening juist

43 maximumscore 2
p = 64 kPa (64 kN/m?)

« gebruikvanp=F/lA
= rest van de berekening juist

Kracht en beweging

Scores

10



Correctievoorschrift 11-1

Gitaarconcert op windenergie

17 B

18 maximumscore 3
£, =300 N (met een marge van 20 N)

volgens de parallellogram-methode

+ tekenen van het juiste parallellogram

» tekenen van de juiste F_in het parallellogram
» berekenen en noteren F_

voorbeeld van een juiste constructie:

volgens de kop-staart methode

+« evenwijdig verplaatsen van een kracht naar het uiteinde van de andere
kracht

= tekenen van de juiste F|

* berekenen en noteren F_

Correctievoorschrift 15-2
Opbeurend

26 C

27 maximumscore 3
F =292 N (met een marge van 10 N; antwoorden van 282 tot en met
302 N goed rekenen)

+ opmeten van de armen / bepalen van de verhouding van de armen 1
+ gebruik van de momentenwet 1
+ rest van de berekening juist 1

28 maximumscore 2

W=1540J
+ gebruik van de formule W=F - s 1
+ rest van de berekening juist 1

Kracht en beweging

11



Correctievoorschrift 14-1
Solar Impulse

10 maximumscore 4
+ omrekenen van de tijd naar seconden
* omrekenen van de snelheid
* gebruikvana=(v,-v,)/t
* rest van de berekening juist

11  maximumscore 2
F=96N

* gebrukvan F=m- a
* rest van de berekening juist

12 maximumscore 2
De druk buiten de cockpit is bij grotere hoogte lager (dan 1000 hPa), dus
moet er in de cockpit een hogere druk zijn.

* inzicht dat bij grotere hoogte de luchtdruk lager is
* juiste conclusie

Kracht en beweging

[y



ET Veiligheid-verkeer

111

Hond wordt olifant

13

'E:'

Honden worden vaak los vervoerd in
ean auto. Bij sen bolsing is dat erg
gevaarlijk voor de hond en de
bestuurder van de auto

De hond viegt ba) een botsing tegen
de bestuurder voonn de auto.

Dp de foto zie jo een botsproed mel
een verzwaarde speslgoedhond en
een dummy [pop) botsproef zonder gordel

Bij de bolsprosf mdt een auto met conslante snelheid van 13,9 mis (50 km/h)
voordal hij legen een muur rijdt.

De auto heeft een massa van 645 kg
< Bereken de bewegingsenergie van de auto voor de botsing

In welke energrescort wordt die bewegingsenengie ydens de bolsing
hoofdzakeljk omgezel?

Tidens de botsing is de verraging van de auto 228 mis®
In welke tijd komt de auto tof stilstand?

A 027 ms
B 6,1 ms
i G1 ms
0 20ms

Tijdens de botsing viiegt de hond naar voren
< Leg uvit of de hond dan eenparig 6F versneld &f vertraagd beweegt

De hond botst tegen de dummy aan. We gaan ervan uit dat by het raken van de
dummy de hond ook een veriraging van 228 m/s” ondervindt. De verzwaarde
hond heeft een massa van 22 kg.

De kracht waarmee de dummy bij de botsing de verzwaarde hond afremi, is
volgens onderzoekers even grool als de zwaartekracht op een jonge ofifant
{50 10° N)

= Laat met een berekening zien of dat klopt

Veiligheid en Verkeer



By e=n volgende botsproef knpgt de
hond een veiligheidsgorded om.

e 15  Wat doel een veibghedsgordel?
A De veiligheidsgordel vergroot de kracht.
B De veligheidsgordel verkleint de botstyd.
C De veiligheadsgordel verengt de remweg.

Het ia ook mogelijk de hond in een
‘bench’ {kooi) in de bagagerummte

fe vervosren.

De bench moel dan slrak legen

de achterbank vastgezet zijn

Bij een botsing komt de hond dan meet
Zipn zijkant tegen de brede kant

van de bench

e 16 Waarom is bij een botsing een banch ook veilig voor de hond?
& De druk op de hond is dan klein
B De kracht op de hond is dan klein
¢ De veriraging van de hond s dan klesn

Veiligheid en Verkeer



Veiligheid en Verkeer



10-1

Effecten bumperkleven

Burmparkievan hous Ingat san auio eng
dicht op zijn vagrganger rigdt

Alg de bealuurder in de wadrsle auls
dan plataaing “amt_ hab (& ta walnig tije
oM ha radgeren en on od tal #tiEtand fa
komar

Bumperklovars warden soms wanzlicht
1ed ral waljen van Sar Jedragaiursls
Za wiortdan daarl] berusl gamaaks van
de gawalgen wan net te gichi rijden oo
EET WOOTQATRET

I de lmhel 2s je de repclsaiaianden by varschillarde anelbecsn ancser ideale
omsiandighedar.

snefhale (kmih) ic &d T B 100 | 920
rapciaafatard (m| a 15 M 24 30 4
i AT Tekenin het dimgram op e udesrhijlags sen grafisk van os resclissislsnd
leger sa aralied.
s A8 Wad yermbasn we oncer oe resclieafslaad®
ip 19 Welk van de volgende factoren heeft invioed op de reactieafstand?
A staat van de banden
B staat van de bestuurder
C staat van de remmen
D staat van het wegdek
3p 20 Bereken met de gegevens uit de tabel de reactietijd onder ideale
omstandigheden.
Bij een remtest krijgt een auto met een massa van 1120 kg een vertraging van
4,5 m/s’.
2p 21 Bereken de remkracht op de auto tijdens het remmen.
Bijlage

17 Teken in het diagram de grafiek van de reactieafstand tegen de snelheid.

reactieafstand (m)

T

— snelheid (km/h)

Veiligheid en Verkeer




Correctievoorschrift 11-1

Hond wordt olifant

10

11

12

13

Vraag

14

15

16

maximumscore 2
E, =623kJ/E =62310J

+ gebruikvan £, =0,5-m-V 1
+ rest van de berekening juist 1

maximumscore 1
Die wordt omgezet in warmte.

c

maximumscore 2
Het antwoord moet het inzicht bevatten dat door de traagheid de hond zijn
snelheid blijft behouden. De hond beweeqgt dan eenparig.

+ inzicht dat de snelheid behouden blijft 1
*  juiste conclusie 1

Opmerking
Als de kandidaat als antwoord traagheid noemt, dit fout rekenen.

Antwoord Scores

maximumscore 3
F=50- 10° N, dit klopt met wat de onderzoekers zeggen.

gebruikk van F=m - a 1
rest van de berekening juist 1
juiste conclusie 1

Veiligheid en Verkeer



Correctievoorschrift 10-1

Effecten bumperkleven

17

18

19

20

21

maximumscore 4

+ indelen van de horizontale as
+ indelen van de verticale as

+ uitzetten van alle meetpunten
= rechte lijn door de meetpunten

Opmerkingen

Als de kandidaat minder dan 2/3 van een as gebruikt, dat scorepunt niet
toekennen.

Bij een onjuist ingetekend of ontbrekend meetpunt, geen scorepunt
toekennen voor dat onderdeel.

Wanneer de getekende lijn niet door de oorsprong gaat, 1 scorepunt
aftrekken.

maximumscore 1

voorbeelden van een juist antwoord:

— De afstand die wordt afgelegd tussen het zien van het gevaar en het
indrukken van het rempedaal.

— De afstand die wordt afgelegd in de reactietijd.

maximumscore 3
t=108s

+ gebruikvanv=s/t
+ omrekenen van een snelheid
+ rest van de berekening juist

maximumscore 2
F=5040N

+ gebruikvan F=m-a
- rest van de berekening juist

Veiligheid en Verkeer
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ET Elektriciteit 11-2

Tuinlamp

Cr s fuiree lichlioeg med e LED dice aobomatisch ssampast als el donken wordd)

da menlamp de onderdalan van de umismp

i 18 Zo'nlumismip besteat uit =0 Zonnsosl, =0 pnniplaat met elskironica-ondse-
delen an esn Sccu

= \vat s de functe van da zonnscel In deza ECI'II-.'IHEHF.Q?

de prniplaat de acol

Ip 20 Erism de zonnacsl van de IUiniEmp spraks van e2n ananjissmnzeiiing.

<. Mafeer in de tabel op de witverkbijlage de peiste ensagiesaon voor en na de
tinsizling

Als het donker wordt daalt de spanning van de zonnecel. Dan zorgt de
elektronica ervoor dat de LED aan gaat.

2p 21 Gaat de LED aan, dan kan deze nog 8 uur licht geven met de energie uit de
accu.

- Toon met de gegevens op de accu aan dat bij een volle accu de
stroomsterkte door de schakeling 75 mA is.

2p 22 De twee weerstanden R, (220 Q) en R, (560 Q) op de printplaat zijn parallel

geschakeld.
- Bereken de vervangingsweerstand van R, en R,

2p 23 De fabrikant heeft als lichtbron gekozen voor een LED.
- Noem twee natuurkundige redenen waarom de fabrikant een LED heeft
gebruikt in plaats van een gloeilampje.

Bijlage

Elektriciteit




Tuinlamp

20 Noteer de juiste energiesoort voor en na de energieomzetting in de zonnecel.

voor de energieomzetting na de energieomzetting

10-1
Telefoonoplader

Woblela swlafosns in woorZlen van eap accu De acsl Kun |e opladan mat ean
calader. In de afbealfingan hiarcndar a @ za'n calader en et bijkarenca
renaplantie

SHRAZEEE |

wo & Op het Depeptast]e stast een agatal eymbekan. Een dearven geatl asn datl deza
cplader dubbel geiscisedd i=.

= Teken op ¢ ulbtwaridijiags dat symbeol

Deze oplader werkt op het lichtnet. Je ziet hieronder een deel staan van het
typeplaatje.

| = input (primair) | - 230V, 50Hz, 7W
O = output (secundair) O: 7V. 300mA

In de oplader zit een transformator.

4p 8 Leg uit of de transformator ideaal is. Bereken daartoe eerst het secundair
vermogen van de transformator.

In de oplader zit een printplaat. Daarop zitten een aantal elektronicaonderdelen.
Zonder deze elektronica is de spanning die de transformator levert niet geschikt

om de accu van de telefoon op te laden.

ip 9 In de uitwerkbijlage staat een zin over de elektronica.
= Omcirkel in deze zin de juiste mogelijkheden.

Elektriciteit




In d= voigends Aguren = |2 esn beselal sanzichlen

o 10 2=t in oz takel In de ub=erkbljiage o nemmers 1, 2 2n 2 bl] het aishe
arcandaal

Oa & pretplaat 21t aan aanta wesralandan
Twae wasrslardan zijn parallal aangesloben [zia
crkell.

A= 1Z0kQ

ﬁ'* = &0k

e A1 Baraken da varsangingawsarzand sen &, en &

Bijlage
Telefoonoplader

7  Teken het symbool waaruit blijkt dat de oplader dubbel geisoleerd is.

9 Omcirkel de fjuiste mogelijkheden.

gelijkspanning
De elektronica zorgt er voor dat wordt
wisselspanning

gelijkspanning
omgezet naar
wisselspanning

Elektriciteit




Correctievoorschrift 11-2
Tuinlamp

19  maximumscore 1
Voorbeelden van juiste antwoorden:
- hij levert de stroom voor de batterij
- het is een spanningsbron
- het is een energiebron

Opmerking
Als een kandidaat alleen als antwoord geeft: "hij zorgt ervoor dat de LED
word! ingeschakeld”, het scorepunt niet toekennen.

20 maximumscore 2
= stralingsenergie ! lichtenergie / zonne-energie
= elektrische energie

21 maximumscore 2
= gebruik C=1-t
= rest van de berekening juist

22 maximumscore 2
R,=158 0

= gebruik 1/R, = 1/R, + 1R,
= rest van de berekening juist

23 maximumscore 2
Voorbeelden van juiste antwoorden:
- een LED heeft een hoog rendement
- een LED wordt minder warm
- een LED verbruikt minder energie
- een LED geeft licht bij een kleine stroomsterkte

per juist antwoord

Elektriciteit



Correctie 10-1

Telefoonoplader

7 maximumscore 1

8 maximumscore 4
Het secundair vermogen P_= 2,1 W is kleiner dan het primair vermogen

(P, =7 W). De transformator is dus niet ideaal.

+ gebruikkvan P=U-|/

+ omrekenen van de stroomsterkte
+ rest van de berekening juist

» juiste conclusie

9 maximumscore 1
wisselspanning (wordt omgezet naar) gelijkspanning

Opmerking
Het scorepunt alleen toekennen als beide antwoorden juist zijn.

10 maximumscore 2

transistor 3
condensator 1
weerstand 2

Indien drie antwoorden juist
Indien twee antwoorden juist
Indien €én of geen antwoord juist

11 maximumscore 2
R,=T72KkQ

= gebruik van L=l+L
v RE Rd

= rest van de berekening juist

Elektriciteit
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ET verbranden en verwarmen 15-1

1p

1p

2p

SeaKettle

&

De Seakettle is een reddingsviot dat met behulp van de zon uit zeawater
drinkwater kan maken.

zanlicht
doorzichlige kunstsiof koepe!

zewvater op hel dak _

Welke belangrijkste vorm van warmtetransport zorgt voor het verwarmen
van het zeawater op hat dak?

A geleiding

B straling

c stroming

Zeewater wordt op een zwart gekleurd dak bovenin de Seakettle
gepompt.

Cip de uitwerkbijlage staat over het dak een zin.

= Omcirkel in deze zin de juiste mogelijkheaid,

Het (zee)water op het zwarte dak wordt warm.

Welke faseovergang wordt versterkt door het warm worden van het
(zee)water?

A rijpen

smelten

condenseren

stollen

sublimeren

verdampen

mmooOm

Leg uit waardoor in de opvangbuizen condens ontstaat.

Verbranden en verwarmen



v & De zon beschijnt op 22n dag het dak gedurende 12 vur. Het zonlicht
levert die dag een gerniddeld vermogen van 800 Wm*. Het dak heefl een
opperslak van 3,5 m'.

H\"\-\.

perlas T

| T
FE— '“\"

I-_. nF .-.-___I'

deinkyater

=+ Bereken hoeveel energie in kWh die dag waordl apgevangen

oA Op die dag s 1, BB KWh energle van hel opgevangen zankeht gebruikl
voor hel maken van dankwater.
Om 1 L zeewater om te zetien in drinkwater is 2,3 MJ energie nodig.
Hoevesl liter szhoan dnnkwater fever de Seaketle ap die dag?
& minder dan 1 liter
B fuszen de 1en & lider
c fussen de Sen 10 [der
o meerdan 10 liter

Wiiegen op frituurvet

Sommige wiegluig=n pebruien =en mengsel van biodiese| =0 kerosine
als brandsiofl. Badies=l waordt gemaakt vil gebouikt frituarvel

= Ar Welk miBauvoondeal heetl nat viiegen of Hodkesal ait Mtuurel?
A Hetl gebnulk van iodiesel bespaan arendstoften
B Buodiesal s aen vomm van {oseiels brandstsd
. Er catstaat gesn kaolstoidioxide o] de warbrangng van Diodiesed
0 Hel whagen op hicdiessl 15 goedkapar dan viiegan op Kerasme,

Bijlage 15-1
SeaKettle

6 Omcirkel in de zin de juiste mogelijkheid.

een betere absorptie
Het dak is zwart gekleurd voor een betere reflectie  van zonlicht.

het beter doorlaten

Verbranden en verwarmen




Correctievoorschrift 15-1

5 B

6 maximumscore 1
een betere absorptie

7 F

8 maximumscore 2
Het antwoord moet het inzicht bevatten dat door de koude(re) buitenkant
(van de opvangbuizen) de waterdamp afkoelt. Daarbij zal de waterdamp
condenseren (en ontstaat condens).

» inzicht dat door de koude(re) buitenkant de waterdamp afkoelt 1
- waterdamp condenseert 1
Vraag Antwoord Scores

9 maximumscore 3

E = 37.8 (kWh)
berekenen van het totaal opgenomen vermogen 1
gebruik van de formule E=P - ¢ 1
rest van de berekening juist 1
10 B

Vliegen op frituurvet

37T A

Verbranden en verwarmen



